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młynem. Zobacz, co odpowiedzieli
data aktualizacji: 2021.07.18

Ponad 70% ankietowanych chce, aby miasto wykupiło do prywatnego właściciela niszczejący
stary młyn. Niewiele mniej, bo ponad 68% uczestników badania, podziela obawę, iż obecnie
budynek stwarza niebezpieczeństwo. Jednoznaczny był też werdykt badanych w sprawie
wpływu starego młyna na wizerunek Iławy w oczach turystów - ponad 85% uważa, że jest
bardzo zły albo zły.

Aż 800 osób, w zdecydowanej większości z Iławy, wypełniło internetową ankietę
pochodzącej z naszego miasta studentki, dotyczącą popadającego w ruinę starego młyna na
ul. Kościuszki. Zgodnie ze złożoną w poprzednim artykule obietnicą, wracamy do tematu,
aby przedstawić płynące ze studenckiego badania wnioski.

Do wypełnienia ankiety Zosia Dopichaj, iławianka od urodzenia, obecnie studentka pierwszego roku
gospodarki przestrzennej na Uniwersytecie Gdańskim, zachęcała w artykule dostępnym pod tym
linkiem. Dzisiaj możemy już omówić wyniki jej projektu, w którym udział wzięło 800 osób. 
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77% ankietowanych przyznało, że śledzi sprawę Starego Młyna w Internecie lub gazetach. 

- Jest to wysoki wynik i oznacza, że iławianie są
naprawdę przejęci stanem budynku i interesuje ich,
co się z nim dzieje - komentuje studentka.

Aż 36,8% ankietowanych przechodzi lub przejeżdża koło budynku kilka razy w  tygodniu,
23,5% - codziennie. Reszta widuje obiekt raz w tygodniu, kilka razy w miesiącu lub rzadziej. Zapytani
o to, jak często korzystają z sąsiadującego z młynem parku, mieszkańcy odpowiadali w 42%, że
rzadziej niż raz w miesiącu. 

- Nasuwa się pytanie, czym jest to spowodowane. Być
może swoją małą cegiełkę dołożył do tego fakt, że
rewitalizacja nie objęła starego młyna? To tylko
domysły, ponieważ reszcie ankietowanych ten fakt nie
przeszkadza i korzystają ze zrewitalizowanej
przestrzeni kilka razy w miesiącu lub częściej -
zauważa autorka badania.

Przy kolejnym pytaniu ankietowani byli niemal jednogłośni - według nich budynek nie wpływa
dobrze na odbiór Iławy przez turystów. 

Z kolei zapytani o to, czy, ich zdaniem, miasto powinno nabyć nieruchomość od prywatnego
właściciela, ankietowani w zdecydowanej większości opowiedzieli się za odpowiedzią twierdzącą.
Tylko 11,6% twierdzi odwrotnie, a 18% wstrzymało się od zajęcia jednoznacznego stanowiska.

Tylko 8,9% ankietowanych nie uważa, aby budynek sprawiał zagrożenie, 22,8% nie ma zdania
na ten temat, a aż 68,4% twierdzi, że młyn stwarza niebezpieczeństwo. Większość z tych ostatnich
uzasadnia swoje zdanie, dopowiadając, że młyn nie jest dostatecznie zabezpieczony po pożarach i
może w każdej chwili całkowicie się zawalić. Wiele osób zwróciło również uwagę na możliwość
odpadania fragmentów konstrukcji, na przykład cegieł.

Sporo osób uważa, że takie ryzyko jest największe w przypadku silnych wiatrów. Jak zauważyli
ankietowani, budynek znajduje się bardzo blisko drogi i sąsiaduje bezpośrednio z wąskim
chodnikiem, więc takie spadające części budynku mogą nieść fatalne skutki, czego obawiają się
szczególnie osoby przechodzące i przejeżdżające często koło młyna. Kolejna rzecz, która, zdaniem
mieszkańców, może stwarzać niebezpieczeństwo, to fakt, że budynek już od dawna jest schronieniem
dla osób bezdomnych - to jest pośrednią przyczyną pożarów młyna.

Powtórzenia takiej sytuacji najbardziej boją się mieszkańcy. Martwią się oni również o iławską
młodzież, która może próbować dostać się do opuszczonego budynku, „szukając dreszczyku emocji”.
Niestety, może się to okazać fatalne w skutkach, ze względu na wymienione przed chwilą
niebezpieczeństwa.



Ankietowani wykazali się kreatywnością przy pytaniu: 

„Co, Twoim zdaniem, powinno powstać w miejscu
budynku?”. 

Odpowiedzi, które padały najczęściej to: kawiarnia, restauracja, hotel, pub. Często pojawiały się
takie propozycje jak muzeum Iławy, czy galeria sztuki - takich odpowiedzi udzielali najczęściej
najstarsi ankietowani, ale nie tylko.

Najmłodsi z kolei często wybierali miejsca, w których mogłaby spotykać się młodzież, np. klub. Sporo
osób, zwracając uwagę na pierwotne przeznaczenie budynku, wpadło na pomysł urządzenia w
starym młynie czegoś związanego z chlebem, na przykład manufaktury, lub restauracji z chlebem w
roli głównej. Niektórzy mieli również wizję stworzenia tam elektrowni wodnej. Pojawiały się także
sugestie całkowitego zburzenia budynku i zagospodarowania przestrzeni pod parking, rozbudowę
wyspy młyńskiej, lub postawienia tam całkowicie nowego obiektu.

- Oczywiście każdy z nas może mieć pomysł na
zagospodarowanie obiektu, jednak ostateczna
 decyzja leży w rękach właścicieli. Obecni nie podołali
temu zadaniu i w ciągu kilku lat pozwolili na
"zapuszczenie" młyna. Jako iławianie możemy jedynie
mieć nadzieję, że następny właściciel dobrze zajmie
się naszym miejskim zabytkiem - podsumowuje Zosia
Dopichaj i trudno się z nią nie zgodzić. 
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